

О реорганизации Центров социального обслуживания Департамента соцзащиты

В Москве тихо идёт реорганизация территориальных центров социального обслуживания – с 1 января 2024 года заработала новая система. Поражает, что со стороны московских властей отсутствует какая-либо подробная информация, в том числе на городском портале mos.ru. Подробно узнать возможно только из отдельных постов руководителей учреждений, в том числе тех, которые прекращают свою работу. Активист Дмитрий Шувалов обратился в Департамент труда и социальной защиты населения города Москвы, чтобы выяснить подробности, и получил письмо-ответ.

План федерального масштаба

Если верить статье «Реорганизация социальной защиты: переход к надомному обслуживанию в 2024 году» (она легко находится через поисковик, но по каким-то причинам безымянная), то московская реорганизация – это реализация программы по реорганизации федерального масштаба. Вот что пишут: «В 2024 году государство планирует внедрить новую государственную программу «Надомное обслуживание». Эта программа будет оказывать помощь людям, нуждающимся в социальной защите, прямо у них дома».

Одним из ожидаемых результатов указывается «экономическая эффективность»: «Отмена аренды помещений и сокращение штата сотрудников органов социальной защиты позволит сэкономить средства, которые можно перераспределить на улучшение качества предоставляемых услуг».

Это то самое сокращение штата сотрудников, с которым столкнулись сотрудники московских Центров социального обслуживания. В одном из предыдущих номеров «Правды Москвы» мы рассказывали о том, как сотрудников этих центров принуждали подписывать соглашения о расторжении трудового договора. К сожалению, многие из них, плохо зная свои трудовые права, соглашения подписали. Поскольку ТЦСО ликвидируются как юрлица, сотрудникам должны выдать уведомления о сокращении за два месяца до увольнения. А это совершенно другие деньги и гораздо большие выплаты.

В статье также указаны многие плюсы, большинство из которых кажутся высосанными из пальца.

1. Комфорт (это при условии, если не упадёт посещаемость социальными сотрудниками – во многих районах они и так работают на пределе, а сейчас их количество ещё и сократится).

2. Безопасность и независимость (предотвращение потенциальных опасностей и обеспечение поддержки в повседневной жизни).

3. Индивидуальный подход.

4. Экономия времени и денег для пользователей услуг. Но главное для чиновников, конечно, экономия для бюджета на сотрудниках.

5. Психологическая поддержка.

Подробнее о новой структуре учреждений по социальному обслуживанию.

ГБУ «Мой социальный помощник»

В его структуру будут входить 8

или 9 территориальных управлений организации предоставления социальных услуг на дому, каждое из которых будет обслуживать 1 или 2 округа, вместо 121 учреждений ГБУ «ТЦСО»: СВАО, САО + ЗелАО, ЮВАО, ВАО, ЦАО, ЮЗАО+ТиНАО, ЮАО, ЗАО + СЗАО. Это может повлечь отрыв руководства территориальных окружных управлений от мест, что уменьшит контроль за каждым конкретным районом.

ГБУ «Городская социальная инспекция»

Функционал учреждения предполагает «функциональную диагностику», т.е. будет устанавливаться право гражданина на надомное обслуживание и контролироваться факт и качество оказанных услуг. Таким образом, функции определения потребности и контроля будут отделены от оказания самой услуги надомного обслуживания между двумя учреждениями. Это, наверное, единственный элемент реорганизации, в котором можно увидеть некоторый плюс.

ГБУ «Московское долголетие»

Сейчас в городе 106 центров, в нескольких районах есть по 2 центра, некоторые центры обслуживают несколько районов. Планируется довести количество центров до 146. Будет ли это выполнено – покажет время!

ГБУ «Московский городской центр реабилитации»

В письме указано, что продолжат работу все 87 отделений. Но при этом в одной из презентаций

указано, что количество отделов социальной реабилитации уменьшится с 72 до 52. Кому верить?

ГБУ «Ресурсный центр для инвалидов»

Из 92-х адресов останется 29 пунктов выдачи технических средств реабилитации. Вместо получения по графику и самовывоза нуждающимся или его представителем из действующих пунктов вы-

сотрудников ТЦСО, которые были сокращены (а на самом деле принуждены к увольнению по соглашению сторон), масштаб сокращений гораздо больший.

Важно отметить, что эти изменения произошли сразу после выбора мэра Москвы Сергея Собянина. Заявлять до выборов о реорганизации власти не стали, чтобы не снижать мотивацию к проведению голосования сотруд-



дачи будут организованы онлайн-заказ и курьерская доставка. Заявку на получение белья можно будет оформить дистанционно. В удобное для получателя время курьер доставит трёхмесячный запас продукции на дом.

Изменение численности сотрудников учреждений по социальному обслуживанию

Если верить одной из презентаций, то количество сотрудников в новой структуре организаций уменьшится по сравнению со старой с 8215 человек до 7823. Но, если верить жалобам от бывших

никами ТЦСО, как нужно было Собянину.

Вся эта реорганизация происходит на фоне возросшего дефицита бюджета Москвы. Поэтому весьма вероятно, что оптимизация обернется и падением качества и уровня услуг. Именно поэтому фракция КРПФ в Мосгордуме голосовала против Бюджета Москвы на 2024–2026 годы. Когда во главу угла ставится экономия на людях, ожидать чего-то хорошего не приходится.

Дмитрий Шувалов

Исчезнувшие гиганты



«Красная Роза»... Какое романтическое название, не правда ли? На первый взгляд может показаться странным, что его носит квартал нежилых строений в районе Хамовники. Но когда-то на месте комплекса зданий общественно-делового назначения располагалась фабрика – флагман текстильной промышленности, и вот она-то цвела пышным цветом.

В XVIII веке в переулке, носившем название Овражки, была построена городская усадьба богатого княжеского рода Всеволожских. В 1875 году обрусевший француз, купец мос-

ковской гильдии Клод-Мари Жиро основал здесь текстильную фабрику. Уже в 1900 году на ней работало свыше 1700 ткацких станков, по большей части механических. В 1885 и 1896 годах фирма удостоилась права изображать государственный герб на своих вывесках и рекламе. Увы, Жиро оказался ушлым аферистом, был уличён в распространении тканей с поддельными этикетками, пытался сливать в Москву-реку вредные производственные отходы, а ещё, по свидетельству Льва Толстого, жившего аккурат напротив фабрики, жестоко эксплуати-

ровал рабочих. В итоге он был выслан из России, а дело продолжили его сыновья.

В 1905 году на предприятии работала группа, контактирующая с Московским комитетом РСДРП, тогда был же образован «Союз в защиту своего труда». Рабочие принимали участие в революциях 1905 и 1917 года, в многочисленных стачках. В мае 1919 года декретом Советского Правительства фабрику национализировали. По просьбе коллектива она была названа именем пламенной революционерки Розы Люксембург. Так что цветок тут совсем ни при чём!

Во время войны большинство сотрудников фабрики служили в 1-ом полку 5-й дивизии народного ополчения, о чём свидетельствует мемориальная табличка на стене школы № 32; в истребительных батальонах, в отрядах противовоздушной обороны. На комбинате же производились ткани для парашютов.

После 1945 года основной упор был поставлен на производство шёлковых тканей из химических волокон. В 1950 году объём выпускаемой продукции

составлял 31 миллион метров тканей, к 1970-м выпуск увеличился до 58,5 миллионов. В производство была введена автоматизированная система по руководству разработки волокон, установлен станочный сервис.

По состоянию на 1979 год из сотрудников комбината было 1000 ударников и 979 представителей к правительственным наградам. Среди них Герои Социалистического Труда и лауреаты Государственной Премии СССР ткачихи Валентина Бобкова, обучившая мастерству более двадцати ткачих, и её ученица Нина Миновалова, одновременно обслуживавшая 91 ткацкий станок, что в 2,5 раза превышало отраслевую норму.

В 1990-е годы жизнь на «Красной Розе», как и на многих других заводах и фабриках, практически остановилась, и начался вывоз производства в Подмоскovie. «Всё оказалось на свалке. Мы слышали истории художников, работников фабрики, которым звонили и сообщали, что производство объявляется банкротом и у них есть три дня, чтобы забрать личные вещи. В

этой ситуации архив уже никому не принадлежал. Художники забирали абсолютно всё, что видели, – не только свои, но и чужие крохи, чужие ткани, пытались сохранить части истории фабрики. Но всё равно большая часть, конечно, была уничтожена», – рассказывает искусствовед Ксения Гусева, куратор выставки «Ткани Москвы».

Что ещё добавить к этому печальному рассказу? В 2003 году архитектурная мастерская Сергея Киселёва разработала градостроительную концепцию реорганизации территории с превращением её в офисный центр. И вот так бывшая шелкоткацкая фабрика «Красная Роза» стала одним из первых московских лофт-кварталов.

Ну а российские предприятия, производившие шёлковые ткани, в настоящее время практически свернули или перепрофилировали производство. Более чем на 98% этот рынок формируется продукцией из комбинированных синтетических и искусственных нитей.

Александра Смирнова

Расцвет и увядание «Красной Розы»